



东台机器人产业现“奔马图”

微型机器人挥舞着手臂整齐划一地表演舞蹈；码垛机器人一丝不苟地搬运包装箱……7月4日，CIROS2018第七届中国国际机器人展览会在上海国家会展中心举行，来自东台城东新区11家高端智能企业的机器人悉数登台亮相，吸引着与会者驻足围观，惊叹不绝！

机器人被誉为“装备制造业皇冠上的明珠”，作为新兴产业，东台城东新区在新旧动能迭代更替的关键时期，是如何抢占高端智能“风口”的？聚力培育发展新经济，肩负着打造机器人“硅谷”任务的城东新区，能否在这一场跨区域的竞争中实现“弯道超车”？近日，现代快报记者赴实地进行了采访。

现代快报/ZAKER南京记者 姜振军

做对选择题，助力“智造”升级

机器人换人

机器人用途广泛，大致可分工业机器人、服务机器人、特种机器人三大领域。随着人口“红利”的消失，在“机器人换人”大潮下，许多城市为其产业升级闻风而动，那么东台城东新区优势何在？5月16日，东台市举办“新经济投资说明会”，市委书记陈卫红在接受媒体采访时吐露心声，机器人产业在东台崛起，有“时”与“势”的交汇。主要表现在，已拥有专业园区、科研基地和孵化平台等产业载体，而且与机器人产业相关的集成电路、新型材料、电子装备等产业链配套项目正在集聚，机器人的“生态圈”已经形成。

“这里不仅有好的生态环境，而且还有好的营商环境，我公司做对了一道投资的多项选择题。”2017年落户东台城东新区的美之好公司负责人笑着告诉记者，该公司是一家集研发、制造、销售为一体的机器人本体制造商和工业智能搬运解决方案提供商，同时在分布式运动控制系统、嵌入式实时操作系统、一体化精密减速机、本体结构设计、智能夹具等方面拥有多项核心专利。其自主研发的

智能码垛机器人，与同类产品相比，抓取速度更快，服务质量更优，主要解决工厂搬运工作中存在的人工劳动力成本高、高粉尘、高污染三大难题。

“人工劳动力成本高，高粉尘、高污染的恶劣环境让搬运工作成为不少工厂的‘老大难’。”江苏美之好机器人有限公司工程师在展示现场解释道，为解决这一难题，公司开发了适用于工厂码垛搬运繁杂工作的机器人，“机器人每小时抓取速度为1200次，可以搬运饲料、饮料食品等有包装的产品，在性能、稳定性上均达到了国际水准。”

据了解，美之好公司现已与日本九州大学、九州工业大学、九州先端科学技术研究院、佐贺大学等多家知名机构达成良好的合作关系，并以日本福冈为海外研发基地，引进日本先进的机器人技术及高端人才，以保持技术领先地位。7月6日，在闭幕的2018中国江苏中小企业创新创业大赛暨“创客中国”江苏省区域赛决赛中，美之好公司逐鹿群雄，其开发的工厂码垛搬运繁杂工作的机器人，杀入省前八强，荣获二等奖。

聚力打造机器人全产业链

投资沃土

作为未来经济增长新动能之一的机器人产业发展，东台城东新区被各方寄予厚望。

今年40岁的范玉龙是江苏莱纳多智能装备有限公司总经理，机械工程集自动化专业毕业的他先后在山东德州、河北莱纳多担任设计研发，在机械设计方面积累了丰富的实践经验。

2014年，范玉龙和伙伴们看中东台城东新区优越的投资环境和清晰的产业规划，成立江苏莱纳多智能装备有限公司，专业从事智能纺织装备、机器人、伺服电机、变频器等自动化设备的研发、生产销售和服务。

范玉龙带领团队用两年的时间研发成功新一代“织布机器人”，并于今年4月份正式投产。“跟老款相比，新款更加智能，织布速度提高了30%。”范玉龙说，下一步将紧跟人工智能发展趋势，完善织机智造，将机器人和织布机进一步融合。

和莱纳多一样闻风而来的江苏宝控智能装备科技公司，厂房已经主体竣工。该公司以机器人及自动化技术为核心，打通上下游产业链，自主生产工业机器人本体，部件自产率达90%以上，其谐波减速机等核心零部件的研发制造，填补了国内工业机器

人制造业空白。实现了工业机器人研发、设计、生产、销售和服务的全价值链本土化。

东台城东新区还金屋藏“娇”。深水作业的机器人企业远洋探海机器人东台有限公司也落户于此。从事机械行业26年的该公司负责人王素刚告诉记者，公司主营是专业研发、生产、销售水下机器人和机械手臂，同时承担大学研究所、海洋油气、海军、核电水电、大型水下工程等前沿开发项目。其团队成员参加过国家蛟龙号、海龙号项目开发。

目前，该区已聚集专注智能服务型机器人、可自主研发迎宾机器人、送餐机器人、大型娱乐机器人、儿童教育机器人的高科技企业——萨默尔机器人科技有限公司；国家高新技术企业——产品广泛应用于制药、注塑、速冻、冷饮、灌注、电子、面食、肉食等行业的创想蜘蛛人机器人科技公司等为代表的一大批机器人应用企业。

东台城东新区相关负责人介绍，随着20多家高端智能企业落户，城东新区已形成从上游关键零部件研发制造，到中游的本体制造和下游系统集成服务等全产业链。一个区域内有影响的机器人产业集群崭露头角。



深耕服务 从量到质 以核心关键技术为企业赋能

高端资源引进、核心零部件和关键技术突破，是城东新区机器人产业实现由量转质可持续发展的方向。

“我们在招引企业之初就提高门槛，大部分机器人企业，产品必须过中试阶段。”虽然招商压力大，但东台城东新区领导班子的思想高度统一：招好商，招大商。东台城东新区管委会相关负责人告诉记者，这些企业大多在市场中经受过层层考验，自身体系较为完善，一经落户便可进行销售，确保全市机器人业态的快速发展，走向成熟。

据介绍，还有部分机器人企业，虽然产品很好，也经过中试阶段，但市场尚未完全打开，一年销售可能只有几百万甚至几十万。针对此类企业，城东新区采取“加速”政策，主动上门服务，帮助介绍、对接企业客户，努力扩大机器人产品销售市场。

2017年，城东新区携手东台市经信委，从全市500多家规上企业中逐户筛选，摸底排查各家“机器换人”和智能化改造需求。“有近一半企业对此表示出强烈渴求。东台市宇航奶业有限公司新建了厂房，正需要机械臂，打造自动化生产线。”该负责人说，在机器人产业投资说明会之后举办的与机器人企业对接活动中，宇航奶业、磊达水泥等一大批企业现场对接成功，不仅满足了本地传统企业的智能化改造需求，也为机器人企业推广产品找到了“新大陆”，实现了产业间的合作与双赢。

现代快报记者了解到，在城东新区的“云谷”中，不仅有科技感十足的机器人展厅，更“潜伏”着不少潜力十足的研发团队。随着机器人产业快速崛起，高端人才迅速集聚，先后引进千人计划专家2人、院士15人、博士16人，形成发明专利68项、实用新型专利28项。

“主要是发展与机器人和智能制造相关的项目，包括电子装备、精密机床、半导体集成电路、新型材料、智能终端、大数据、云计算等产业和关键技术，我们会给予一定的资金支持，共同‘唤醒’科研成果。”东台城东新区管委会相关负责人说，服务地方经济，打造特色鲜明的机器人产业基地，努力成为机器人发展“黄金时代”的重要一员。

东台机器人产业正呈现燎原之势。据悉，城东新区乘势而为，启动建设占地180亩的机器人·人工智能广场，提供展示交易、研发孵化、科普体验、公共检测加工等全方位服务，推动人工智能与实体经济、创新创业深度融合，上下游产业延伸、政产学研合作，打造具有国际竞争力的人工智能产业生态圈。

